

До революции 1917 года благотворительность в России была широко распространена. В социалистические времена о ней как-то позабыли, она исчезла из жизни общества, считалось, что обо всех нуждающихся проявляет заботу государство. И только в конце XX века, с осуществлением в нашей стране демократических преобразований, потребность в развитии деятельности благотворительных организаций возникла вновь.

Отличительной особенностью благотворительной деятельности

В конце ноября 2000 года в посольстве Германии под патронажем посла Эрнста-Йорга фон Штудница состоялась встреча, на которой члены общественных организаций и немецкие волонтеры, занимающиеся благотворительной деятельностью в России, представили свои организации и рассказали о проделанной работе. Сотрудники УИС Минюста России ознакомились с выставкой, посвященной деятельности немецких благотворительных организаций в нашей стране.

УРОКИ ГУМАНИЗМА

сегодня является то, что в ней активно участвуют не только отечественные, но и зарубежные фонды, общественные и религиозные организации. На протяжении ряда лет учреждения УИС плодотворно сотрудничают с ними, получая при этом разностороннюю помощь и поддержку.

Несмотря на то, что русскому человеку присуще сострадание, и многие бескорыстно помогают нуждающимся, настоящей, организованной благотворительности, можно сказать, мы еще учимся.

Своеобразным уроком для нас стало знакомство с выставкой, а также общение с отзывчивыми на чужие беды и нужды людьми. При этом моральная поддержка с их стороны оценивается окружающими даже выше, чем материальная.

Немецкое благотворительное общество «От двери к двери» (председатель Лоис Фишер-Руге) имеет московское бюро с аналогичным названием. За 10 лет ра-

боты оно реализовало в России более 20 проектов. Все они связаны с оказанием помощи инвалидам, больным детям, поддержкой одиноких стариков и т. д.

Программы региональной общественной организации «Московское общество сестер милосердия» служат делу социальной поддержки одиноких малообеспеченных пожилых людей в Москве. Общество существует и работает за счет частных пожертвований, в том числе поступающих от иностранных граждан.

В основе благотворительного фонда «Мальтийская служба помощи» лежат христианские принципы, но помогает он нуждающимся независимо от их национальности и вероисповедания.

Гуманитарно-благотворительный центр «Сострадание» реализует молодежные добровольческие программы, такие, как: «Молодые для престарелых», «Сиротский приют», «Молодежные лагеря» и ряд других.

Общаясь с представителями организаций, участвующих в выставке, мы узнали, что в сферу деятельности многих из них входит не только забота о малообеспеченных или бездомных людях, помощь социальным или лечебным учреждениям, но и поддержка учреждений уголовно-исполнительной системы России. В первую очередь это касается исправительных учреждений, в которых отбывают наказания женщины и несовершеннолетние. Наглядным примером этого является деятельность центра социального развития и самопомощи «Перспектива», который возглавляет Анна Хофинга. За два последних года сотрудники рязанской и алексинской воспитательных колоний, а также женских исправительных колоний Владимирской и Тверской областей смогли убедиться в эффективности их работы.

Интересной показалась информация о том, что членами большинства немецких благово-



На снимке (слева направо): посол Федеративной Республики Германия Эрнст-Йорг фон Штудниц, председатель правления центра «Перспективы» Анка Хоффга, супруга посла Федеративной Республики Германия госпожа Штудниц, В. Л. Павлов, заместитель начальника Управления по воспитательной работе с осужденными ГУИН Минюста России

рительных организаций, действующих в России, являются молодые люди, приехавшие из Германии, так называемые волонтеры, которые работают на добровольных началах, не получая за свой труд какого-либо вознаграждения.

Согласно закону об альтернативной гражданской службе в Германии, добровольная трудовая деятельность в благотворительных организациях заменяет в определенном календарном соотношении военную службу по призыву. Но если в самой Германии срок альтернативной гражданской службы составляет 11 месяцев с выплатой жалования, то при выполнении аналогичных обязанностей в иностранном государстве срок увеличивается до 13 месяцев, а выплата денежного содержания не производится.

В настоящее время в России и странах СНГ в качестве волонтеров работают более 100 молодых людей, в их числе 20 девушек.

Одна из них, Элизабет Хертрейтер, рассказала нам, что после окончания школы не могла окончательно определиться в выборе будущей профессии – ей хотелось стать врачом или священнослужителем (в Германии это возможно). Поэтому она решила в течение года поработать на общественных началах в благотворительной организации «Помощь России». Для осуществления своих замыслов ей пришлось некоторое время трудиться уборщицей в выставочном зале Гамбурга, чтобы собрать необходимые средства для поездки в Россию.

Заслуживает внимания организационная сторона сбора средств на благотворительную программу. После подготовки проекта оформляется буклет – призыв к гражданам Германии, в котором излагаются цели программы и механизм их реализации. Осенью, как правило в сентябре, буклет распространяется через средства массовой информации, а также на различно-

го рода выставках, проходящих в Германии. К концу года в зависимости от объема пожертвований принимается конкретное решение о реализации проекта. Использование средств по назначению очень строго контролируется, поэтому члены немецких благотворительных организаций оказывают помощь адресно, вручают ее сами.

Представленные на выставке материалы свидетельствовали о значительных масштабах благотворительной помощи, поступающей гражданам России от различных немецких общественных организаций. Своей деятельностью организаторы подтверждают: забота о человеке – благородный и почетный труд.

В. ЛЕОНИДОВ